—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Praktischer Staatskundeunterricht

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Hasler
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Frage vom 27. Februar 2019
Analog den letzten Wahlen wird es héchstwahrscheinlich auch bei den kommenden Gemeindewahlen zu

unglltig abgegebenen Stimmkarten und ungiltigen Stimmen kommen. Die so oft erwahnte «vergessene
Unterschrift» ist nur eine von vielen mdglichen Fehlerquellen. Die Parteien betreiben zur Verhinderung von
Fehlern bei der Stimmabgabe seit Jahren Aufklarung bei ihren Wahlerinnen und Wahlern. Unsere zukiinftigen

Wahlerinnen und Wahler befinden sich in unseren Schulen. Hierzu meine Fragen:

*  Wie und in welchem Umfang wird das Thema Wahl- und Stimmabgabe auf Sekundarstufe im Lehrplan
(LiLe) behandelt?

* Kann gewahrleistet werden, dass sich alle Schulerinnen und Schiler auf Sekundarstufe zumindest einmal

mit dem Thema Stimmabgabe befasst haben?

* Ware es aus Sicht der Regierung mdglich und sinnvoll, dass alle Schilerinnen und Schiler gegen Ende
der Sekundarschulzeit in Form eines praxisorientierten Unterrichts zur politischen Bildung die

Stimmabgabe mittels Originalunterlagen von einer vergangenen Wahl vermittelt bekommen?

Antwort vom 01. Marz 2019
Zu Frage 1:

Kompetenzen hinsichtlich politischer Prozesse werden im LiLe im Rahmen des fachertbergreifenden Bereichs
,Bildung flir nachhaltige Entwicklung® erlangt. Dazu steht bereits das Lehrmittel ,First und Volk* zur Verfligung.
Unter der Webadresse www.fuerstundvolk.li kann auf einen Informationsfundus Utber unser Staatssystem
zugegriffen werden. Dort wird unter der Rubrik ,Wie wahle ich richtig® auch erklart, wie die Briefwahl funktioniert

und warum die Stimmkarte unterzeichnet werden muss.

Zu Frage 2:
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Es kann gewahrleistet werden, dass Schilerinnen und Schiiler zu einer korrekten Stimmabgabe befahigt
werden. Dies wird jedoch nicht Gber die Vorgabe von Detailinhalten erreicht, sondern durch die Vermittlung von
Grundkompetenzen. Um einen Stimmzettel richtig auszufiillen, muss man die Anleitung lesen (Wissen) und
verstehen kdnnen (Kénnen) und willens sein, dies zu tun (Wollen). Die Fahigkeiten Wissen, Kénnen und Wollen
werden im kompetenzorientierten Unterricht im Gesamtkontext gesehen, so dass Schilerinnen und Schiler

Erlerntes bei Aufgabenstellungen im Alltag gezielt anwenden kénnen.

Zu Frage 3:

Die Auswahl der didaktischen Mittel liegt in der Kompetenz und Methodenfreiheit der Lehrpersonen. Die
Auseinandersetzung mit Originalunterlagen von einer vergangen Wahl ist im Rahmen des Unterrichts auf dieser

Basis aber jederzeit méglich.
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